Compte rendu du ComitÉ de Pilotage du site Natura 2000 ZPS PAYS DES COUZES (FR8312011) du 11 juin 2019, À Saint-Diery
Sous la présidence de Monsieur Tristan RIQUELME, sous-préfet d’Issoire, le comité de pilotage du site Natura 2000 « Zone de Protection Spéciale (ZPS) Pays des Couzes » s’est réuni le 11 juin 2019 à 14h à Saint-Diéry.

Participaient à cette réunion :
Personnes figurant à la liste d’émargement jointe.

La présentation des diapositives projetées est disponible sur le site internet du site Natura 2000 : http://paysdescouzes.n2000.fr, sous l’onglet « Pays des Couzes », dans la catégorie « Les documents téléchargeables ».

M. RIQUELME introduit la séance et propose un tour de table. Il rappelle l’étendue de la ZPS qui concerne 59 communes et 4 communautés de communes et regrette le peu d’élus présents. M. le sous-préfet présente alors l’ordre du jour.
I. Retour sur l’enquête de la DDT
M. Julien CHAMBONNIERE, chargé de mission dans le service Forêt et Espaces naturels de la Direction Départementale des Territoires du Puy-de-Dôme (DDT63), présente les résultats de l’enquête menée par la DDT concernant la diminution de la participation des élus aux comités de pilotages Natura 2000.
M. le sous-préfet préconise plus de communications autour de Natura 2000 pour mieux impliquer les élus. Il souhaite également regrouper les différentes réunions sur une seule journée afin de ne mobiliser qu’une seul fois les élus. Il souhaite également que les communes puissent plus communiquer sur Natura 2000, notamment via des bulletins d’informations et des panneaux affichés en mairie. 
II. Présentation de la structure animatrice

Mme Anne-Sophie DE PIERI, chargés de missions à la LPO Auvergne-Rhône-Alpes, prend la parole et annonce les points abordés dans sa présentation.
III. Rappel des enjeux et objectifs du site
Mme Anne-Sophie DE PIERI rappel que ce site animé depuis 2011 par la LPO Auvergne a été désigné grâce aux 34 espèces d’oiseaux rares et menacée à l’échelle de l’Europe qui utilisent ce territoire pour se reproduire, migrer ou hiverner, au-delà de ces espèces, le site a un intérêt migratoire. Ce site d’un peu moins de 52 000 ha regroupe 59 communes et a pour but la mise en œuvre d’actions visant à atteindre les objectifs suivants :

A - Limiter la mortalité des oiseaux par destruction directe

B - Limiter la mortalité par destruction des milieux

C - Favoriser la production de ressources alimentaires pour les oiseaux

D - Limiter le dérangement en période de nidification
E - Suivre l’évolution des habitats et des espèces d’intérêt communautaire

F - Associer les acteurs du site

G - Mettre en valeur le site auprès du public

M. XX, représentant la Fédération des Pécheurs s’interroge sur ce qui est entendu derrière le terme « destruction direct des oiseaux »

La LPO répond que cela correspond à toutes les activités humaines qui entrainent directement ou indirectement le décès d’individus. Par exemple : le tir, l’empoisonnement, les collisions avec les véhicules, lignes électriques, fenêtres, ….
IV. Présentation de quelques actions mise en œuvre en 2019
A. La communication

Deux outils de communication ont été principalement développés en 2018 et début 2019 : les animations à destination des scolaires et l’élaboration d’une exposition mobile.
· Les animations scolaires
Chaque années, 3 à 4 animations à destination des scolaires sont réalisées chaque année. Ces animations permettent de toucher 25 à 30 enfants à chaque séance, sans compter les enseignants et accompagnateurs. 
Mme DE PIERI présente ensuite succinctement le déroulement d’une animation. 
· L’exposition mobile

La LPO rappelle que la mise en œuvre de cette exposition mobile est issue d’une décision du précédent COPIL. En 2018 deux réunions ont été organisée pour cibler les attentes des élus. Au vue de la faible participation, un sondage informatique a été proposer à l’ensemble des membres du COPIL. Une quinzaine de réponses ont permis d’identifier les besoins des élus sur le territoire et ont permis de mettre en place un cahier des charges pour la réalisation de cette exposition. L’exposition comprendra 8 panneaux, sera imprimée en deux exemplaires et accompagnée d’une mallette pédagogique. 
A ce jour, la LPO à réaliser le contenu technique et la mise en page de 5 panneaux. La DDT à imprimer ces panneaux en grands format afin de pouvoir les présenter au COPIL. 

La LPO à proposer plusieurs titres pour cette exposition. Afin de choisir celui qui correspond au mieux au contenue de celle-ci, les membres du COPIL présents sont invités à aller voir une première ébauche des panneaux. Sur proposition de M. le sous-préfet, le titre retenu est :

Nautra 2000 : les oiseaux menacés du Pays des Couzes
Chaque membre du COPIL est invité à faire ses remarques sur les panneaux présentés. 
B. Amélioration des connaissances scientifique
Une grande partie de l’animation consiste à améliorer nos connaissances sur l’état des populations des espèces de la Directive Oiseaux et notamment des rapaces forestiers. Au vue de la taille de la zone et du temps financer chaque année sur cette mission, les recherches sont ciblées sur certains secteurs, notamment au nord du site dans les Gorges de la Monne où de nombreuses manifestations sportives sont organisées chaque année. Une carte présentant les nids connus entre 2009 et 2019 est présente dans la présentation. Une grande partie des données sont également récoltées grâce au réseau de bénévoles de la LPO qui transmet ses données via le site http://www.faune-auvergne.org.

C. Assistance aux évaluations des incidences des projets

La LPO Auvergne est consulté chaque année pour une trentaine de sollicitations d’aide pour compléter le formulaire d’évaluation d’incidence Natura 2000. Sur ces sollicitations, plus de la moitié concernaient des manifestations sportives de plein air. 

Les connaissances acquises lors du suivi scientifique sont indispensable afin de mettre à jour les données de nidifications qui permettent de répondre aux différentes sollicitations. 

D. Mise en œuvre de la contractualisation

· Proposition de contrats forestiers et de la charte
En se basant sur les prospections de ces dix dernières années, la LPO a identifié plusieurs secteurs favorables à la reproduction d’espèces de la Directive Oiseaux. Sur ces secteurs, les mairies ont été contactées afin d’identifier les propriétaires fonciers. Ceux-ci ont ensuite été contacté par courrier afin de leur présenter l’intérêt de leurs parcelles pour la biodiversité et les différents outils de contractualisation Natura 2000 qu’il est possible de mettre en œuvre : 

· La charte Natura 2000,

· Les contrats forestiers Natura 2000. 

Les propriétaires intéressés ont été rencontrés. Plusieurs projets de chartes sont en cours.
· Les contrats ni-agricoles-ni forestiers

Deux contrats ont été déposé en 2017. Les deux contrats visent à améliorer la ressource en nourriture pour les espèces de la Directive Oiseaux (espèces qui ont permis la désignation de ce site Natura 2000). Ces deux contrats consistent en la réouverture de milieux envahis par une végétation arbustive des coteaux secs. Afin de maintenir l’efficacité de ces travaux dans le temps, des équipements pastoraux (clôtures, abreuvoir, …) ont été installés pour mettre en place une gestion pastoral extensive sur ces parcelles.

Le premier contrat concerne trois parcelles sur la commune de Champeix : une parcelle communale et deux parcelles appartenant à des propriétaires privés. Ce contrat est porté par la Société de Chasse de Champeix qui est soutenue financièrement par la Fédération de Chasses du Puy-de-Dôme avance sur les frais). Ce projet représente des travaux d’une peu moins de 25 000€ pour la restauration de 4ha.

Le second contrat concerne une parcelle léguée à la LPO France, qui en a confié la gestion à la LPO Auvergne. Cette parcelle est entretenue par des bénévoles du groupe locale d’Issoire de la LPO. Le contrat est porté par la LPO Auvergne et représente un budget d’un peu plus de 10 500€ pour la restauration de 2,5ha.

Les deux contrats ont reçu un financement à 100% du FEADER.

Les travaux des deux contrats ont été mis en œuvre début 2018 et début 2019. Les demandes de paiement sont en cours pour les deux porteurs de projets. 
V. Présentation du budget 2018 et 2019

Le budget 2018 est de 29 811€ pour l’animation du site et celui de 2019 est de 29 941,75€. Ils sont répartis de la même façon entre les différentes missions de l’animateur à savoir : 

· 10% sur la gestion administrative, 

· 33€ sur la mise en œuvre de la contractualisation,

· 18€ pour l’assistance aux évaluations d’incidences,

· 18% pour l’amélioration des connaissances naturalistes,

· Et 21% pour tout ce que concerne la communication. 

L’ordre du jour ayant été épuisé, M ; le sous-préfet met fin à la réunion. Uns visite au niveau du site de Champeix concerné par le contrat Natura 2000 est ensuite organisée. 
